

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts. Fuera: trimestre 5 5 extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año I

Sábado 16 de Octubre de 1897

Núm. 148

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS Arrabal de Santa Ana, 80, (junto a la plaza de Cataluña) REUS

ENFERMOS DE LOS OJOS.

EL DOCTOR BIADA

oculista del Hospital del S. C. de

Barcelona, exjefe

de Clínica con título de las Universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París

Recibe en consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 mañana y de 4 a 5 tarde.

Los demás días recibe en Barcelona, Claris, 44, esquina a la Granvía, de 1 a 4 y de 4 a 5.

GAS REUSENSE

Esta sociedad instala canerías y aparato de iluminación y calefacción a quien lo solicite, sin gasto alguno por parte del solicitante, mediante el pago del fluido a 30 céntimos de peseta el metro cúbico, y con tal que el consumo anual llegue a una cantidad determinada.

Para más informes y detalles dirigirse a la fábrica.

EL SEÑOR GIBERGA

Se insiste en que el Sr. Giberga se pone en camino para volver a España, formado desde que salió hace año y medio de la Habana, y mantenido con empeño en todo ese tiempo. Viene, según se dice, respondiendo a un llamamiento de carácter oficial.

Recuérdase con este motivo que con el señor Giberga tuvieron activas relaciones algunos de los actuales ministros durante la primavera y verano últimos; se vuelve a hablar de las cartas, públicas unas y privadas otras, del senador au-



Fábrica de flores artificiales

DE

MARÍA PERPIÑÁ

REUS.-Calle Mayor, número 22.-REUS

Como todos los años en esta época, hay un grande y variado surtido en CORONAS FUNEBRES, FLORES DE SEDA, PLUMA, PORCELANA, ZINC Y TELA IMPERMEABLE, MEDALLONES de diferentes formas y clases, CRUCES, PENSAMIENTOS y otros OBJETOS ARTÍSTICOS que en el día de difuntos, suelen colocarse sobre las tumbas, como cariñoso tributo dedicado a la memoria de los que fueron.

Alta novedad en coronas de porcelana

Se hacen tambien toda clase de inscripciones con letras BORDADAS, PINTADAS y de PAPEL, destinadas al propio objeto.

PRECIOS REDUCIDOS

NOTA: Se dibujan cintas para bordar inscripciones.

tonomistas todavia electo por no querer jurar el cargo, y por último, se hacen en torno de esta noticia comentarios bastante importantes que la prudencia nos impide acoger, pero que desde luego hacen suponer que de seguir las cosas como están iniciadas, vamos a asistir a algo de excepcional trascendencia.

Ante situación semejante, deber es del Gobierno, primero, y de los elementos que han de

influir en el desarrollo de esta política, después, proceder con cautela y prudencia.

Es tan delicado cuanto con este interesantísimo aspecto de la política actual se relaciona, que no nos es posible decir más, sino que se trata de un caso que merece seria meditación.

Si los ministros se lanzan por los caminos señalados ya en el itinerario, si no adoptan precauciones muy severas, podrian encontrarse con

contemplativa. Soy extraño a los torbellinos mundanos, hasta el punto de que mi cabeza está virgen de ilusiones y mi corazón inocente de todo amor serio. Con un poco de coquetería, se me haría perder fácilmente la cabeza y el corazón. Una mujer puede jugar conmigo sin que mis ojos lo adviertan. He tenido varios amores, pero jamás ha dominado mi alma, una pasión! Hoy no sé lo que me pasa, pero me parece que estoy bajo la influencia de una corriente magnética que me empuja hacia vos y que me echa a vuestros pies. Lo que yo tengo, no es un capricho que hace arder el cerebro y deja frío y helado el corazón; no, es un sentimiento extraño que no puedo definir, pero que una palabra puede expresar. No os conocía, jamás he visto vuestra cara, ignoro si os burlais de mi y sin embargo os amo. Si, os amo! continuó el joven con voz dulce y profundamente conmovida, os amo hasta el punto de que si me ordenais que jamás os suplicara quitaros la máscara, rechazaría la súplica que fuera a escaparse de mis labios; que no procurara jamás admirar el talle que ocultan los pliegues de este dominó, cerraría los ojos para no veros pasar sin esta prenda de vuestro traje! Finalmente, si exijerais que mi boca permaneciera muda en vuestra presencia, me callaría, solo os pediría que me dejarais soñar, delante de vuestra radiante aparición! Oh! tratadme de loco, de visionario, no me importa! pero creed en mí, os lo pido con todo mi corazón! Ahora, que sabeis, señora, lo que pasa dentro de mi corazón, hágase vuestra voluntad! me someto ya de antemano, pero, según ya os lo he dicho, mi felicidad y mi desgracia se encuentran en vuestras manos...

A medida que Oliverio hablaba, el dominó azul levantaba gradualmente su frente apoyada al principio en la palma de su mano pequeño. Sus ojos brillaban a través de los agujeros del antifaz y se fijaban con ardor en el joven marino.

El vizconde cuando cesó de hablar, se inclinó sobre los dedos que tenía entre los suyos y la joven retiró su mano con un estremecimiento involuntario.

acentos de vuestra voz han resonado a menudo en mis oídos y si os quitarais este antifaz, estoy cierto de que os reconocería.

—Es incomprendible lo que decís, señor de Pont-Aven y me vienen tentaciones de juzgar acerca vuestra perspicacia. Desgraciadamente no puedo acceder a mi deseo.

—Porqué?

—Por una multitud de motivos que me es imposible explicarlos. Oh! soy una mujer obligada a misteriosas reticencias. Os es preciso aceptarme así?

—Qué decís? nos me será permitido contemplar la realidad de mis ilusiones?

—No, señor Vizconde.

—Todo el tiempo que estaré a vuestro lado, permaneceréis con el antifaz puesto?

—Ni tan siquiera me bajaré el capuchón.

—Pero esto es una traición.

—Una traición?

—Indudablemente. Vuestra carta...

—Y bien? Mi carta os decía que os daría las gracias de viva voz, pero no os prometí, enseñaros mi cara.

—Oh! decidme a lo menos que esto lo decís para probarme y que no tendréis la crueldad de abusar de mi martirio.

—Tendré esta crueldad. Ah! soy muy cruel!

—Porqué, pues, me haís pedido volvernos a ver?

—Porque he consultado mi deseo y no el vuestro.

—Ah! no habléis de esta manera, dejadme esperar que no os soy indiferente.

—Y quedo con la caréta! Dad las gracias a este pedazo de terciopelo, en vez de maldecirlo, porque si no estuviera sobre mi cara, no os hablaría así y ciertamente no escucharía yo vuestras palabras. Señor de Pont-Aven! miremos las cosas bajo su verdadero aspecto! Deseais en realidad conocer mi figura?

—Sois vos quien me hace esta pregunta?

dificultades insuperables que no lograrían vencer, al menos, sin grandes luchas, de las que más que ellos, saldría quebrantado algo que está por cima del Gobierno.

Es tan importante el tema, puede traer tan graves consecuencias un error en estos momentos, que cuanto se haga por advertir los peligros que se corren, será poco.

Nuestro interés como españoles y como liberales, nos obliga á llamar la atención de los que al fin habrán de responder ante la Historia de sus actos, ya que en esta vida no purgan las responsabilidades aquellos que por sus enormes fracasos comprometen la vida nacional.

Moverse en estos supremos instantes por egoísmos personales, sería pecado insignificante.

Están en pleito la patria, el territorio y la soberanía de la nación, sus más caras instituciones, y todos estamos obligados á contribuir en la medida de nuestras fuerzas á salvar cuanto está comprometido, y para ello es obligación principal medir bien la cantidad de buena fe y de fuerza que aporta cada uno de los elementos llamados á intervenir en esta nueva etapa que inicia el Gabinete.

Si registramos la Historia nos encontraremos que nuestras principales desdichas figuran como consecuencia de nuestras divisiones ó de nuestra candidez, pero preciso es que se tenga en cuenta que si hasta hace poco se calificaba de hidalguía todo acto de complacencia, ahora es objeto de burlas sangrientas, y de sátiras reservadas hasta la fecha para los estultos.

Consejo en palacio

En el Consejo de ayer celebrado bajo la presidencia de la Reina, el señor Sagasta expuso á S. M. el curso de los asuntos de más actualidad, deteniéndose especialmente en los informes y planes que sobre la insurrección de Filipinas ha remitido al Gobierno el general Primo de Rivera.

El presidente del Consejo de ministros manifestó que la importancia de cuanto propone el gobernador general del Archipiélago filipino, ha movido al Gobierno á darle su confianza y esperar los resultados, ofreciéndole al propio tiempo cuantos recursos estime necesarios.

Del estado general de Cuba hizo también el presidente un somero resumen exponiendo á la Reina en síntesis el plan del nuevo gobernador general de la Gran Antilla, el cual, como es sabido, saldrá de Madrid el próximo día 18 después de haber convenido con los ministros de Ultramar y la Guerra los puntos generales para llevar á la práctica la política del gobierno.

Para completar el pensamiento del gabinete en cuanto á la política colonial se refiera, se necesitan funcionarios probos y que al propio tiempo cuenten con el beneplácito de los parti-

dos en términos que sean una garantía para éstos y á la par poderosos auxiliares del gobierno.

El juicio favorable para el gobierno que la prensa extranjera formula estos días, fué otro punto del discurso del presidente del Consejo de ministros.

De la campaña de los socialistas para conseguir del Gobierno el servicio militar obligatorio y de la tranquilidad en el orden público de toda la Península trató también el Señor Sagasta en su discurso de exposición á la Reina.

Por último, el jefe del Gobierno dió cuenta á S. M. de los obsequios acordados en honor del Rey de Siam con motivo de su próximo viaje á Madrid.

La Reina firmó los siguientes decretos. Gobernación.—Concediendo permuta entre los gobernadores de Cáceres y Castellón, Sres. Lozano Honzález y Avedillo.

Gracia y Justicia.—Admitiendo la dimisión del cargo de magistrado de la Audiencia de San Sebastián al Sr. Bosson, recientemente nombrado gobernador civil.

Guerra.—Nombrando capitán general de Aragón al teniente general D. Alvaro Suarez Valdés.

Idem de las Islas Baleares al teniente general D. Rosendo Moñio.

Idem de las Islas Canarias al teniente general D. Mariano Montero.

Idem segundo cabo de la Capitanía general de Cuba al general de división D. Julián González Pérez.

Disponiendo que el general de división don Ernesto de Aguirre cese, por pase á otro destino, en el cargo de comandante general de la primera división del quinto cuerpo de ejército al general de división D. Cayetano Melguizo.

Disponiendo que el general de brigada don Luis Valderrama cese, por pase á otro destino, en el cargo de Vocal de la cuarta sección de la Junta consultiva de Guerra.

A la salida de la regia estancia el Sr. Sagasta, participó á los ministros que á las cuatro los aguardaba de nuevo en la Presidencia para acordar los nombramientos de directores generales, consejeros de Estado y algunos cargos diplomáticos.

Correspondencia

Sr. Dr. de EL LIBERAL DE REUS.

Es el caso, que el Ayuntamiento ó los que hayan sido los organizadores de estas ferias y fiestas, no pudieron nunca suponer que vendrían tantos forasteros este año, porque si lo hubieran supuesto, algo más hubieran hecho para que nos llevásemos más gratos recuerdos de esta capital.

Debidos á la iniciativa particular que es siempre la que suple las deficiencias oficiales,

hay muchos espectáculos por el día y mucha luz por la noche.

La plaza de la Constitución ofrece por las noches brillante y deslumbrador aspecto. El palacio provincial, el hotel de Europa y el círculo de la Independencia, han hecho un verdadero derroche de luz, apareciendo engalanadas sus fachadas con lujo é iluminadas con potentes arcos voltaicos. Es mucha y muy escogida la concurrencia que ávida de escuchar buena música se reune por las noches en aquella plaza.

De las de Salamero y Santa Engracia solo puedo decir á V. que me han quedado pocas, pero muy pocas ganas de que me vean el pelo por allí, mientras no levanten el domicilio los tres «tios vivos» los tres cinematógrafos, varias exposiciones de figuras de cera, con y sin movimiento y algunas colecciones de fieras más ó menos auténticas, que con sus correspondientes organillos dejan atontado á todo bicho viviente.

Con el cielo nublado y amenazando lluvia, tuvo efecto ayer tarde en este circo taurino la primera corrida de las cuatro que están anunciadas para estas fiestas. Se lidiaron seis toros de la ganadería de Carriguiri por las cuadrillas de los simpáticos diestros Guerrita y Minuto, este último en sustitución de Reverte y cuya corrida no dió el resultado que me esperaba, motivado todo por las malas condiciones del ganado.

Durante toda la tarde hubo algo más que esfuerzo de los chicos para que no fuese fogueado algún toro. Cuando el Guerra tiene interés en salvar una ganadería el presidente de la corrida no encuentra momento oportuno de enseñar el trapo rojo. Los picadores entregan, menudean los marronazos y las garrochas abren enormes ojales en la piel de los toros. Las cuadrillas gastan todas sus energías en fingir una lidia que conserva incólume la honra de la empresa y de la ganadería, pero como no pueden hacer otra cosa el público se cansa y se fastidia.

Según varias versiones se califica la corrida de ayer de detestable. En mi opinión fué solo sosa y aburrida y sin nada de notable que valga la pena de reseñarlo.

Para complacer á unos amigos que me acompañan desde mi llegada á esta y que con su carácter franco como buenos amigos me facilitan los datos que necesito para poder formular mis cartas, tuve ayer que sacrificar la función del Principal para asistir á la del Teatro Circo, situado en la calle de San Miguel donde actúa la compañía ecuestre gimnástica que dirige doña Micaela R. Alegria con la mayor parte de los números que presentó en esa, para la pasada feria, y entre los que llaman principalmente la atención del numeroso público que acude todas las noches á dicho circo, los ecuestres, de las bellas señoritas Rosa del Oro y Mis Fany.

Se pasa una agradable velada y hay que ver como gozan los tíos de la montaña viendo los trabajos de las niñas y las ocurrencias de los clowns.

No quiere por hoy molestarle mas tiempo y se despide hasta la próxima su amigo que le quiere.—FRANQUEZA

Zaragoza 14 Octubre 1897.

UNA CARTA DE HACE 3.400 AÑOS

El estilo epistolar y las relaciones entre hijos y padres han variado bastante desde hace 3 400 años, á juzgar por la siguiente carta, escrita sobre una tableta de arcilla, descubierta en las ruinas de la antigua ciudad babilónica de Sipard, en la actualidad Abba, al Sur de Bagdad.

Está epístola, así como otras varias encontradas al mismo tiempo está fechada en la época del reinado de Sansu-Iluna, contemporáneo de Abraham, según el Génesis. Fué escrita, por consiguiente, una 2.500 años de nuestra era.

«Ami padre, de parte de Zimri-Cramma, Quieranos dioses Samas (el sol) y Marduk conservarte por siempre la vida. Ojalá te mantengas bueno. Te envío (esta carta) para pedirte noticias; ten a bien decirme como te encuentras. Estoy de pasada en Dur-Sin, á orillas del canal de Bitini-Sikirim. Aquí en donde estoy no hay alimentos que pueda yo comer. Adjunto mando dinero: un tercio de ciclo que he sellado y que te envío, Mandame, por este dinero, pescado fresco y alguna otra cosa de comer.»

Según se ve, desde los tiempos de Zimri-Cramma las costumbres han cambiado algo. Nuestros hijos no acostumbran á sellar tercios de ciclo, ni siquiera libranzas del Giro Mutuo en las tabletas que dirigen á sus padres. Al contrario.

CRÓNICA

Nuestro estimado colega «La Crónica Reusense» desde la última crisis se encuentra algo escitado y ve fantasmas y privilegios en hechos sencillos y naturales.

Comprendemos perfectamente la escitación de nuestro colega y respetándola, nos abstuimos en el número de ayer de ocuparnos del fantasma que se había forjado en su imaginación, por retención de pagos á la Hacienda Municipal: pero como en el número de ayer nos supone privilegiados por alguien, este privilegio no podemos dárselo por parte nuestra.

No sabemos si de lo que se trata es de retener pagos para evitar cobros ó si se trata de retener facultades para cobrar con el objeto de pagar. Como no lo sabemos, no queremos ahondar en la cuestión: pero si se empeña «La Crónica Reusense» en querer ahondarla, la ahondaremos.

No le damos importancia alguna pues en realidad no la tiene: pero como no nos duelen prendas, estamos á disposición de la «Crónica Reusense».

—Os la hago.
—No sabeis que es el más ardiente de mis deseos?
—Permitidme que no os crea.
—Oh! por favor! no finjais dudar así... esto es una ferocidad!
—Porqué? Soy muy sensata y en este momento muy humana.
—Probadlo!
—Con mucho gusto! Escuchad. Quiero creer todo lo que me habeis dicho, quiero creer que desde nuestro encuentro vuestro pensamiento se ha concentrado en mi y que deseabais vivamente hacer nacer una ocasión para volvernos á ver.
—Esta es la exacta verdad.
No lo niego! Ya veis que no soy tan mala como lo parezco, según decís, pero si el dominó azul, que tan galantemente defendisteis ha tenido la gloria de atraer vuestra atención, decidme, os lo ruego, que es lo que más os ha encantado de él?
—Todo!
—Todo, es una palabra muy elástica y perfectamente vaga, confesado! No habeis visto mi talle, ni mi cara, ni tan siquiera mis cabellos y algunas palabras cambiadas no han podido daros una alta idea de mi alma! No me interrumpais! Lo que os ha seducido, es el impenetrable misterio de la botina de satín y la máscara de terciopelo, lo que ha ocupado vuestro corazón solo es el resultado de vuestra imaginación. En resumen, os habeis enamorado de un fantasma que vos mismo os habeis creado. Hoy, este fantasma toma forma material y se os aparece de nuevo. Gracias á los dos datos materiales que poseis, vuestra ilusión puede subsistir y conservar las formas que os habeis complacido en forjaros. Porqué quereis por tonta curiosidad forzarla á que se desvanezca? El placer real es muy raro aquí abajo. En la situación en que nos encontramos en este momento, tengo la casi seguridad de saber que sois feliz y la realidad indudablemente sería para vos una triste decepción! Admitamos que soy bella, no lo seré empero de la belleza ideal y fantásti-

ca que os ha ilusionado. Por sorprendente que sea el brillo de mi semblante, mi careta oculta una decepción...
—Os calumniáis!
—Qué sabeis vos? Si soy fea...
—Es imposible.
—Galantería pura!
—No, señora; convicción profunda.
—Me creéis encantadora?
—Estoy cierto que lo sois.
—Francamente; tal vez no os equivocáis.
—Escuchadme ahora vos, señora, dijo Oliverio levantándose. Escuchadme sin burlaros y sin desconfianza, pues os voy á hablar con franqueza y con el corazón en la mano.
—Os escucho señor Vizconde.
—Ignoro, señora, á qué favor de la casualidad debo la dicha de haberos encontrado en cierta noche no muy lejana, la dicha mayor aún de haberos sido útil, la alegría infinita de haber recibido cada día un billete escrito por vos y finalmente la felicidad de encontraros ahora al lado vuestro. Debo agradecerlo á la Providencia. No lo sé, pues solo de vos depende que se convierta mi felicidad en cruel suplicio ó metamorfosearla en un arrobamiento de que estarían celosos los ángeles...
—No os comprendo muy bien.
—Me explicaré. Encontrándome como me encontrasteis, en una noche de baile de máscaras y enterandoos de la manera loca como vivo en París, habeis podido fácilmente tomarme por un hombre habituado á los placeres, á los amores fáciles, á los aturdimientos de los goces de París, pero os habeis equivocado! Hace tres días que cumplí veinte y ocho años y á penas he pasado en el mundo el valor de dos años, divididos en licencias de algunos meses. He vivido, todo lo restante del tiempo, la existencia del marino que ama el Oceano con pasión y que cautivo voluntario entre las paredes de un buque, el cielo sobre la cabeza, el abismo bajo los piés, lo infinito por horizonte, encuentra la felicidad en esta existencia aislada y

Vamos al segundo punto ó sea al del privilegio en favor del LIBERAL DE REUS.

No se afane nuestro estimado colega en buscar privilegios.

Nada tiene que ver el Municipio con la noticia que dimos respecto la suspensión durante algunas horas del servicio gratuito hecho por la razón social J. Vilella y C.ª de las aguas de su propiedad.

La razón social J. Vilella y C.ª puede cuando guste cesar en el servicio que está prestando gratuita y patrióticamente; la razón social J. Vilella y C.ª puede ordenar la limpieza de las calderas de la máquina de vapor que utiliza para elevar el agua que temporalmente tiene cedida gratuitamente al Municipio, el día en que lo tenga por conveniente sin necesidad de consultarlo con el Ayuntamiento.

Nosotros supimos que se habían de limpiar las calderas de la máquina de vapor, supimos con fundamento que no podría utilizarse el agua mientras durara el trabajo para limpiar las calderas y lo hicimos público: sin que hayamos tenido ningún privilegio pues la razón social J. Vilella y C.ª no está obligada á tener que considerar como un secreto de Estado una orden para limpiar las calderas de su máquina de vapor.

En el concurso de carteles anunciadores para la próxima Exposición de Bellas Artes é industrias artísticas de Barcelona ha sido premiado el modelo D. J. Mirabent Soler, de Sitges.

Según noticias particulares, parece confirmarse la noticia de que Ercm. Cardenal Casañas, Obispo de Urgel, irá á ocupar la Silla arzobispal de Valencia.

Indicase para el Obispado de Urgel el canónigo de aquella Catedral nuestro paisano el doctor D. Lino Freixa.

Celebraríamos infinita se confirmaran la noticia.

Se han dictado las oportunas órdenes para la concentración de 5.000 reclutas del sorteo sufragio celebrado en el mes de Febrero último. Todos se embarcarán para Cuba en los próximos días, siendo muy posible que un buen número de dichos reclutas lo hagan en el buque en que se embarca el general Blanco.

Dice un colega de manresa: «La estación de Grineu fué ayer tarde teatro de una escena desgarradora.

Del correo descendente, y procedente de Santander, donde arribó hace pocos días de Cuba, licenciado por enfermo, descendió un soldado de infantería. Desde el vagón pasó á los brazos de su madre que le esperaba. Al soltar ésta á su hijo, deseosa de enterarse de su estado, le encontró cadáver.

Puede suponerse la desesperación de aquella infeliz mujer, ante los restos inanimados del hijo de sus entrañas. Su desolación arrancó lágrimas á todos los circunstantes, que no hallaban palabras de consuelo para desgracia tan grande.»

Encuétrase enferma de gravedad, según aseguran de París, la eminente diva española Adelina Patti. Mucho sentiríamos se confirmase la noticia.

Las señoritas ciclistas que han debutado recientemente en la pista de los jardines del Buen Retiro de Madrid, se están actualmente preparando en el velódromo de las Delicias, á fin de efectuar una «tournée» por España.

La «tournée» empezará por Zaragoza siguiendo luego Huesca, Lérida, Reus, Barcelona, Valencia, Alicante, Albacete, Andalucía, Portugal y Velódromos del Norte de España.

Intil creemos apuntar cuan grato nos sería ver confirmada la noticia.

Dice un colega que María Guerrero ha ganado en su excursión América más de 80.000 duros. ¡Todos los verdaderos sabios de España no ganan cantidad semejante en un lustro!

Acaba de publicarse la estadística oficial del ciclismo en Francia.

Hay inscritas 329.816 bicicletas, que pagan de impuesto 3.270.000 francos.

El departamento que más bicicletas tiene es el del Sena, donde constan 63.000, y el que menos Córcega, que solo tiene 98.

Recordamos á nuestros lectores el anuncio titulado Compañía Valenciana de Navegación que va inserto en la cuarta página del periódico.

El total de lo recaudado durante el día de ayer por concepto de consumos asciende á pesetas 1093'24

La distinguida modista Mme. Juliette Berteau, procedente de uno de los mejores talleres de Bilbao, nos comunica haberse establecido en esta ciudad calle Arrabal de Santa Ana número 16 piso tercero, en donde podrán dirigirse cuantas señoras deseen utilizar sus servicios en la seguridad de que han de quedar complacidas.

Hemos sido atentamente invitados por la Comisión de fiestas del «Círculo Republicano Histórico» de esta ciudad para asistir al baile á sexteto que á las diez eu punto de la noche de mañana se celebrara en los salones de la misma. Agradecemos la atención.

En el Ayuntamiento

Ayer á las 7 de la noche, celebró sesión de segunda convocatoria nuestro Excmo. Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Alcalde don Francisco Piqué y con asistencia de los concejales señores Gay, Briansó, Navás, Nougés, Vilella, Vergés, Casagualda, Romero, Güell, Abelló, Font, Borrás, Quer. Mas, Bartuli, Jordana, Pallejá, Vallvé y Jové.

Dióse lectura del acta anterior y la que se celebró con la Junta Municipal de asociados, que fueron aprobadas.

Quedó enterado el consistorio del pago de las 500 pesetas que para las casas de Beneficencia legó doña Ignacia Blay Gassol.

Se dió cuenta de la autorización del Ilustrísimo señor Arzobispo de Tarragona para poder trasladar los restos del cementerio viejo al nuevo.

También se dió cuenta de la resolución recaída por los recursos de alzada que entabló la Alcaldía á la Comisión Provincial en virtud de la suspensión de dos acuerdos del Ayuntamiento, sobre el nombramiento del personal de consumos.

Después de larga discusión se acordó volver á la Comisión de Instrucción pública, para estudio, un dictamen por la misma emitido á la proposición del señor Nougés de que se prohiba á los maestros cobrar nada de los niños pobres, abonándoles en cambio el Ayuntamiento, una sexta que ahora se les dá. Dicho dictamen era contrario á la proposición, por lo que el autor de esta formuló voto particular, que fué desechado por 14 votos contra seis.

Quedó por ocho días sobre la mesa el dictamen de Hacienda para el arriendo del arbitrio de la extracción de letrinas.

Se aprobó otro dictamen de la propia comisión de Hacienda, referente á la solicitud que presentaron varios tratantes en carnes frescas de cerdo.

Fueron aprobadas á virtud de dictamen de las comisiones de Fomento y Aguas, las nuevas tarifas para los derechos que han de devengar los señores propietarios al Municipio para la construcción, reparación y otros arbitrios similares. Dichas tarifas son más elevadas que las actuales y no empezarán á regir hasta dentro de tres meses y después de haber sido previamente anunciadas al público.

Se leyó el presupuesto de gastos para algunas reparaciones que han de llevarse á cabo en la casilla de consolidación de la mina de Maspujols, que fue aprobado.

Aprobáronse también los dictámenes presentados por la Comisión de Fomento, á las solicitudes de doña Teresa Domenech y don Emilio Gaya.

Se aprobaron algunas liquidaciones particulares de obras, como así también varias cuentas de la misma índole, motivando la de don Pedro Pablo Sedó una muy larga discusión.

Surgió otra discusión por una cuenta de 189 pesetas para el entierro de un soldado hijo de esta ciudad, regresado de Filipinas que á propuesta del señor Briansó fué aprobada en sesión anterior, conceptuando algunos concejales de lujo la asistencia á dicho entierro de la Banda Municipal, siendo definitivamente aprobada, quedando en este asunto terminado el despacho ordinario.

Manifiesta el señor Borrás al Consistorio, el asunto referente á la apertura del Callejón del Vidrio, desprendiéndose de dichas explicaciones que el señor Martí y Folguera cede gratuitamente á la población, la parte de terreno para convertirse en continuación de la calle de Canteros pero con la condición de que le han de abonar lo que importe las obras que tengan que verificar en el resto del edificio. Dicho importe según afirma el señor Borrás será de unas 2800

pesetas de las cuales contribuirán con dos mil pesetas los propietarios interesados ó sea á razón de diez pesetas por metro lineal que ocupan sus respectivas propiedades, siendo las 800 pesetas restantes las que tendrá que pagar este Municipio dando por terminado este asunto.

El señor Nougés propuso suprimir la plaza de maestro de la cárcel ó de lo contrario se conceda dicha plaza al maestro de la Casa de Caridad toda vez que es el único profesor que no percibe gratificación alguna de los alumnos, acordándose pasara á la comisión correspondiente para su dictamen.

Después de haber hecho algunas observaciones el señor Navás á una proposición del señor Pallejá respecto á celebrar las sesiones á las 9 de la noche este la retiró.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión siendo las 9 y 35.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 14 DE OCTUBRE DE 1897.

Nacimientos

Ninguno.

Matrimonios

Esteban Xatruch Tous, con Teresa Cusiné Moncusí.

Defunciones

Francisco Borrás Llevat, 91 años, Sardá n.ºm. 37.

FERROCARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1897.

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10—6'44—9'06.
Tarde: 12'32—5'43.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56—7'32—10'46.
Tarde: 1'57—3'12—5'10.
Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

COMERCIAL

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Interior	64'87	Amortizable	00'00
Exterior	80'45	Francias	19'80
Filipinas	00'00	Cubas 86	95'00
Aduanas	97'30	Cubas 90	79'00
Nortes	24'20	Ext. París	62'13
Obligaciones 6 p ^o Francia			95'00
Obligaciones 3 p ^o id.			00'00

GIROS

París 30'70 Londres 32'93

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 14

Vapor español Cabo Espartel, de Marsella y escalas con varios efectos, consignado á don Mariano Peres.

Vapor español Játiva, de Génova y escalas, con bocoyes vacíos; lo despacha don Antonio Mas y March.

DESPACHADAS

Vapor Amalia para Cete y escalas con vino.

Vapor Cabo Quejo para Marsella y escalas, con carga general.

Vapor Cabo Espartel, para Bilbao y escalas con carga general.

Vapor Játiva, para Málaga y escalas con vino.

Recomendaciones,

Un consejo á los herniados

(TRENCATS)

La hernia es un padecimiento compatible con a vida de los desgaciados herniados que se confían á un bragero defectuoso de los llamados de contrata, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas peligrosos.

Desde el momento que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino

que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte puesto que las diversas complicaciones á que da lugar exponen al paciente, cuando menos lo espera, al grave conflicto de la estrangulación.

A las madres

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un endaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de cautchouc con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por a medio en el corto tiempo que hace que permanezca en esta.

Tirantes Omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

CLASES DE MÚSICA

Por el profesor Estanislao Mateu, quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó domicilio.

Curso especial de Piano y Canto.

Peritaje mercantil

En la Academia de Comercio, Plaza de la Sangre, 4 entresuelo, dirigida por don Zacarias Herrero, además de las clases de CONTABILIDAD, FRANCÉS é INGLÉS, se dan conferencias de todas las asignaturas de dicha carrera, pudiendo los alumnos acabado el curso, examinarse en la Escuela Superior de Comercio, de Barcelona.

ACADEMIA DE COMERCIO

Reus.—Plaza de la Sangre, 4 entresuelo.—Reus

Academia Fortuny

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

DIRIGIDA POR

Ramón Casals

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones, alumno por oposición del Real Instituto de Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada.

DIBUJO Y PINTURA CON MODELO VIVO

Calle Mayor, 28, 1.º-REUS

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Galo.

Santos de mañana.—San Eduvigis.

En la Iglesia de Religiosas Carmelitas Descalzas de esta ciudad se continúan las Cuarenta Horas.

Hoy á las 5 de la tarde, tendrá lugar en el Santuario de Ntra. Sra. de Misericordia la Salve de costumbre.

TELEGRAMAS

Madrid 15.

Los republicanos preparan un entusiasta recibimiento al doctor Esquerdo. Este activa sus trabajos para contrarrestar la propaganda del señor Salmerón que conceptua de resultados negativos.

Ha salido de Sevilla para Madrid el general Chinchilla. Es probable que mañana conferencie con el ministro de la Guerra. Dicese que se le ofrecerá un cargo importante, con el fin de nombrar Capitán general de Andalucía al general Polavísja.

Es esperado en San Sebastián el rey de Siam. Han ido á recibirle el gobernador civil de la provincia, el presidente de la diputación y el general Agustí.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS.

Diario político, literario y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PALZA CONSTITUCIÓN. PÓRTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50 Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Se confeccionan rápidamente a todas horas tanto de día como de noche en la imprenta de este periódico.

Esquelas de defunción

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

ANUNCIOS MORTUORIOS

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000,000 Francos
Reserva	9.635,000 »
Primas á recibir	75.183,878 »
Total	94.818,878 Francos
Capitales asegurados	15.569.869,208 Francos
Siniestros pagados	202.000,000 »

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24.—Director, E. Ges.
Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 38.

COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION



Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia

Vapores de la Compañía: Sagunto, Jativa, Martos, Grao y Denia.

Salidas fijas y semanales del puerto de Tarragona para

GETTE, MARSELLA Y GENOVA

todos los lunes, para

Valencia, Alicante, Almería y Málaga

todos los jueves.

Se admite carga y pasaje á fletes reducidos.
Se admite carga con flete corrido para Nápoles, Trieste y New-York con bordo en Génova.

Informará D. ANTONIO MAS Y MARCH, Plaza Olózaga. 1

TARRAGONA